



編者的話

孟加拉的經濟學家－穆罕默德·尤努斯於 1974 年提出了微型貸款的概念，用非常小額的貸款幫助貧窮而無法獲得傳統銀行貸款的創業者，以提升他們的生存能力，他的這項理念與行動讓他在 2006 年獲得了諾貝爾和平獎的殊榮。其實，尤努斯的這項行動只是微型貸款在全世界眾多成功個案中的一個，在台灣也有為數眾多的微型企業，他們的規模雖然不大，但創意無限，為了提供足夠的資金以開發、實現他們的創意，金管會與櫃買中心共同擘劃了「創意集資資訊揭露專區」，並於 2013 年 8 月 19 日上線。另外，金管會也督導櫃買中心在本年 1 月 3 日開設「創櫃板」，協助微型、創意企業得以順利籌措所需資金。我們現今所處的時代是一個「創意經濟」的時代，唯有創意方能提高企業的價值並帶來活力，進而提升國家整體的競爭力，因此，如何讓企業盡可能地在無後顧之憂的情況下盡情地發揮創意，是行政部門應該思考並提供協助的方向。本期月刊爰以「創櫃板」為主題，以為介紹。

本期專刊邀得證期局高秘書啟仁及櫃買中心楊專員智翔分別撰寫「我國推動『創櫃板』與『群眾募資』之情形」及「『創意櫃檯—創櫃板』專題介紹」兩篇論著，以饗讀者。證期局高秘書啟仁在文中提到我國群眾募資相關措施主要係參考美國 JOBS Act 對於群眾募資的相關規範，及其他國家關於群眾募資的發展情形研議而成，並採取雙管齊下方式推動，一方面由櫃買中心建置「創櫃板」，另一方面由櫃買中心建立「群眾集資資訊揭露專區」，以提供群眾及微型創新企業集資管道，活絡經濟。另外，櫃買中心楊專員智翔則從櫃買中心的角度，介紹企業登錄創櫃板及櫃買中心之輔導、審查流程，並建置了「公設聯合輔導機制」，以提供微型企業會計、內控、行銷及法制等方面客製化、全方位的輔導，以降低其成本負擔。

法令輯要部分，計輯有：發布公開發行公司採用 IFRSs 前財務報告應事先揭露之規定、調降期貨經理事業接受委任人委託交易時之資金最低限額、開放證券商得以自有資金投資興櫃股票及私募基金、專業經紀商及證券商自行買賣外國有價證券得採全權委託方式辦理之規定、訂定證券商擔任華僑及外國人投資證券管理辦法第十七條規定之保管機構之資格條件及業務範圍、國外期貨結算機構及外國期貨商辦理經本會核准臺灣期貨交易所與國外期貨交易所之國際合作商品相關事項規範、依期貨交易法第 71 條第 4 款核准期貨商得依客戶指示辦理客戶保證金專戶及款項收付專戶撥轉相關規範、期貨經紀商擔任經本會核准在國內辦理臺灣期貨交易所與國外期貨交易所之國際合作商品相關事項之國外期貨結算機構或外國期貨商之代理人及代理項目相關規範、增加證券商指撥專用營運資金新臺幣 2 億元兼營期貨經紀業務者及證券商經營期貨交易輔助

業務者之業務範圍、修正「華僑及外國人從事期貨交易應行注意事項」第 11 點及第 13 點、開放證券商辦理證券業務相關之外幣間即期外匯交易業務、公開發行公司帳列投資性不動產選擇採用公允價值模式提列特別盈餘公積之令、公告期貨商得受託從事期貨交易之交易所及種類、規範證券投資信託基金投資外國有價證券之種類及範圍，放寬投資於轉換公司債得不受信用評等限制、規範證券投資信託基金投資高收益債券之相關事項，放寬平衡型及一般債券型基金得投資高收益債券等 15 項。

An advertisement with a light blue background. On the left is a tall, white lighthouse with a red top section, situated on a rocky island with green bushes. The sky is a pale blue with soft white clouds. In the center, there are two lines of large, bold, black Chinese characters. Below this, a white rectangular box with a black border contains a paragraph of text. At the bottom right of the box, there is a black phone number.

誠信讓企業永續經營
倫理使企業堅若磐石

根據國際透明組織發表的全球貪腐趨勢指數〈Global Corruption Barometer, 簡稱GCB〉顯示，全球有超過半數受訪者認為企業及私部門利用賄賂來影響政府的政策及法令，並願意花多一點錢向廉潔誠信的企業購買商品，顯示企業貪腐已受到全球人民鄙夷。

廉政署檢舉專線：0800-286-586